Begrænsning af drivhuseffekten, målsætninger 

Baggrundsnotat til Klimakampagne 2002 ved Gunnar Boye Olesen, OVE
 

Hvor meget bør vi tillade at temperaturen stiger?

Vi skal undgå ”farlige klimaændringer” . Det er klimakonventionens målsætning og det er også sudn fornuft. For at kunne gøre det, erder behov for at vurdere hvad der er en farlig påvirkning af klimaet. Hvor meget kan den globale temperatur f.eks. stige før der er tale om en farlig påvirkning? Og hvor hurtigt må temperaturerne stige? 

Det internationale klimapanels (IPCC’s) arbejdsgruppe 2 arbejder med effekter af klimaændringer. Arbejdsgruppen har i sin tredje vurderingsrapport fra 2001  opsummeret en lang række af disse undersøgelser. I arbejdsgruppens tekniske summary fra 2001 er bl.a. angivet:

Nogle planter og dyrearter, dyr, planter, naturlige økosystemer og menneskelige bosættelser er meget påvirkelige af klimaet og vil sandsynligvis blive negativt påvirket af klimaændringer knyttet til scenarier med mindre end 1’C gennemsnitlig global opvarmning. Negative påvirkninger af arter og økosystemer vil blive mere talrige og alvorlige ved klimaændringer som vil følge af en global opvarmning på 1-2’C og vil med meget stor sandsynlighed blive endnu mere talrige og alvorlige ved højere (stigninger af) temperaturer . 

...

Eksempler på arter, der kan blive truede ved små (klima)ændringer (0.5-2’C) er skovfugle i Tanzania, den strålende Quetzal-fugl i Mellemamerika(Guatemalas nationalfugl), den afrikanske bjerggorilla,.., brille-bjørne i Andesbjergene, den bengalske tiger og andre dyr i ”Sundarban” vådområdet i Bangladesh,..(m.fl.). Naturlige økosystemer, der kan blive truede, omfatter koralrev, mangroveskove og andre kystnære vådområder,  økosystemer, der er begrænset til de øverste 2-300 m af bjergområder,.., økosystemer på permafrost, økosystemer langs iskanter som huser isbjørne og pingviner ( m.fl.)

Forbedret plantevækst (i Australien) ... som resultat af øget CO2 (indhold i atmosfæren) kan give ... fordele, som modvirker de negative effekter af drivhuseffekten (for Australien), men den samlede effekt forventes at blive negativ ved stigninger over 2-4’C og tilhørende ændringer i nedbør
. Det anføres at dette udsagn gives med nogen usikkerhed. 

Hyppigheden og størrelsen af ekstreme klimabegivenheder stiger selv med en lille temperaturstigning (0.5-2’C) og vil blive større ved højere temperatur(stigning)er . Dette omfatter f.eks. oversvømmelser, udtørring af jorden, tropiske cykloner, storme, brande (f.eks. skovbrande).

Det anføres at dette udsagn gives med stor sikkerhed.

I alle disse udsagn er der regnet med temperaturstigninger i forhold til 1990, hvor temperaturen allerede var steget ca. 0.6’C over det før-industrielle niveau. 

Selvom IPCC ikke anfører hvilke temperaturstigninger, der er farlige og som derfor bør undgås, vil vi ud fra 3. vurderingsrapport fra IPCCs arbejdsgruppe 2 (som overnfor er citeret fra) konkludere at fremtidige temperaturstigninger over 1’C bør undgås da de vil give stor risiko for at en række unikke arter og økosystemer bliver truet af udslettelse og at der er stor risiko for at der kommer flere og kraftigere storme storme, oversvømmelser, tørke m.m. Der er derfor gode grunde til at sætte som mål at den fremtidige globale opvarmning begrænses til 1'C i det 21. århundrede.

 Det er muligt at en temperaturstigning på 1-2’C vil have positive økonomiske effekter i Danmark og nogle andre industrilande, men det hjælper ikke de økosystemer, der er truet af udslettelse, eller de mennesker, der har stor risiko for at få deres huse eller afgrøder ødelagt af storm, tørke eller oversvømmelse. 

Atmofærens indhold af CO2 og andre drivhugasser

Hvor meget klimaet ændrer sig ved de menneskeskabte drivhusgasudslip er blevet vurderet i en række studier. IPCC har brugt en række af disse studier som udgangspunkt for sin tredje vurderingsrapport

Klimaets følsomhed for stigninger i mængden af drivhusgasser i atmosfæren angives ofte ved den gennemsnitlige temperaturstigning ved en fordobling af indholdet af drivhusgasser
. Denne ”klimafølsomhed” kan opdeles i ligevægts-følsomheden, der er den totale opvarmning opvarmning, der sker indtil der igen er ligevægt i klimaet, efter mange hundrede hundrede år, og en klimafølsomhed baseret på opvarmning i en kortere periode. Selvom ligevægts-temperaturen først indtræder efter mange hundrede år, vil det meste af temperaturstigningen ske i den periode, hvor mængden af drivhusgasser øges og umiddelbart efter. Det antages i de fleste beregninger antages at ske i de første 50-200 år.

I det følgende omtales kun ligevægtsfølsomheder. 

For de 15 klimamodeller, der der er anvendt til IPCC – arbejdsgruppe 1’s tredje vurderingsrapport , varierer klimafølsomheden mellem 2,0 og 5,1 ’C. Gennemsnittet af de forskellige modellers klimafølsomhed er 3.5’C
. Når vi derfor i det følgende væsentligst bruger resultater fra modeller, der regner med en klimafølsomhed på 2,5’C, er der temmelig stor sandsynlighed for at vi undervurderer temperaturstigningen af en bestemt koncentration af drivhusgasser. Med en konsekvent anvendelse af forsigtighedsprincippet burde der laves tilsvarende beregninger med en klimafølsomhed på 3,5’C eller højere, men disse foreligger ikke fra IPCC.

Til IPCCs tredje vurderingsrapport er vurderet af effekten af at øge atmosfærens CO2-indhold til hhv. 450, 550, 650, 750 og 1000 ppm og derefter holde det konstant (før-industrielt niveau var 280 ppm). Koncentrationerne af andre drivhusgasser forventes også at stige, svarende til IPCCs scenarie "A1B" indtil år 2100. 

Ved at lade CO2-koncentrationen i atmosfæren stige til 450 ppm frem til år 2100 vurderes temperaturstigningen 1990-2100 ved brug af forskellige modeller at være mellem 1,20’C (ved en klimafølsomhed på 1,7’C) og 2,30’C (ved en klimafølsomhed på 4,2’C). Gennemsnittet er en stigning på 1,75’C, svarende temmelig præcist til resultatet for en model med en klimafølsomhed på 2,5’C
. En anden model med en klimafølsomhed på 3,7’C giver en stigning på 2,1’C for perioden 1990-2100. 

Hvis vi antager at klimafølsomheden er mellem 2,4’C og 3,5’C kan de ud fra ovenstående forventes at temperaturen vil stige mellem 1,75’C og 2,1’C frem i perioden 1990 2100, hvis CO2-koncentrationen stiger til 450 ppm i år 2100. 

Da temperaturstigningen 1990-2000 var omkring 0,15’C, kan det forventes at temperaturen i perioden 2000-2100 vil være omkring 1,6-1,9’C ved at lade CO2-koncentrationen stige til 450 ppm. 

En så høj temperaturstigning bør undgåes jvf. ovenstående målsætning om et begrænse stigningen til 1'C. Da der ikke til IPCCs tredje vurderingsrapport er lavet vurderinger af at begrænse CO2 koncentration til lavere niveuer. I det følgende bruges derfor stigningen til 450 ppm til at vurdere behovet for at reducere drivhusgasudslippene.

Hvor store CO2-udslip kan vi tillade i en bæredygtig udvikling?

Hvor store CO2-udslip, der skal til for at nå en koncentration på 450 ppm i år 2100 afhænger af forskellige antagelser, bl.a.med hensyn til hvor meget CO2 oceaner og planter på land optager. Resultaterne for stabilisering af CO2-koncentrationen for to forskellige modeller er vist på graferne på følgende side
. Stabiliseringsniveauet 450 ppm er angivet ved de nederste lysegrå bånd. Øverst i båndet er et forløb (scenarie) af CO2-udslip, der svarer til høje optag af CO2 i oceaner og planter, nederst et forløb der svarer til lave optag, f.eks. p.g.a. skovrydning o.a., der reducerer planternes muligheder for at optage CO2.

Ved aflæsninger på graferne fås følgende niveauer for de globale udslip i tre udvalgte år, svarende  maksimum, minimum og gennemsnit af forløb af CO2-udslip, der giver en CO2-koncentration på 450 ppm.

	CO2
	Gennemsnit af modellerne ”BERN-CC” og ”ISAM”
	Enhed

	
	År 2030
	År 2050
	År 2100
	

	Udslip
	7,6
	5,05
	2,4
	GtC/år

	Befolk-ning
	8.000.000.000
	9.000.000.000
	10.000.000.000
	personer

	Gns. pr. Person
	0,95
	0,56
	0,24
	tC/år

	Gns. pr. Person
	3,5
	2,05
	0,88
	tCO2/år


(enhed GtC = Gigaton kulstof i CO2-udslippet. 1 ton kulstof svarer til 3,6 tons CO2.

Gennemsnittet pr. person svarer til hhv. 35%, 20% og 9 % af de aktuelle danske CO2-udslip på 10 tons CO2/år pr. person. Dette svarer til at begrænse stignigningen i den globale gennemsnitstemperatur til omkring 1,6-1,9’C i det 21. århundrede.

Hvis vi ønsker at den globale temperatur ikke skal stige mere end 1’C i det 21. århundrede skal vi reducere CO2-udslippet yderligere, og måske stoppe CO2-udslippet omkring midten af det 21. århundrede. Det vil betyde at brugen af fossile brændsler skal afvikles, da det er hovedkilden til CO2-udslip i Danmark og i de felste andre lande.
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Vurderinger som denne er naturligvis behæftet med en del usikkerhed. Det er desuden muligt at vi kan vælge at reducere de andre drivhusgasser kraftigt og dermed mindske behovet lidt for CO2-udslipsreduktioner. Omvendt er der allerede nu alternativer til fossil energiforsyning, så det er måske lettere at afvikle CO2-udslippet fra energiforbrug end at gennemføre en kraftig reduktion af f.eks. methan og lattergasudslip fra landbruget.

Kontakt:

Se: www.klimakampagne.dk

Organisationen for Vedvarende Energi - Europe, tlf. 86227000, email ove@inforse.org.







� Hermed menes en øgning af alle drivhusgasser svarende til en fordobling af CO2-indholdet i atmosfæren





�  International Panel on Climate Change (IPCC), arbejdsgruppe 2: Technical Summary “Climate Change 2001: Impacts, Adaptation and Vulnerability” Geneva, 2001, afsnit 7.2.1. Rapporten fås via internettet på adressen www.ipcc.ch. Egen oversættelse, tekst i parantes er tilføjet, udeladte ord og sætninger er angivet med ..


�  IPCC op.cit. afsnit 5.3.3. Egen oversættelse, tekst i parantes er tilføjet, udeladte ord og sætninger er angivet med ..





� IPCC op.cit. afsnit 7.2.4


�  International Panel on Climate Change (IPCC), arbejdsgruppe 1: “Climate Change 2001: The Scientific Basis” Geneva, 2001, Tabel 9.4. Rapporten fås via internettet på adressen www.ipcc.ch. 


� IPCC arbejdsgruppe 1 op.cit. Temperaturstigninger aflæst fra grafer fig.9.16 og 9.17, klimafølsomheder fra tabel 9.A1.


� IPCC arbejdsgruppe 1 op.cit., fig. 3.13.
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